Составитель: преподаватель Гареева А.М.

Задания для выполнения контрольной работы по дисциплине

 «Анализ и моделирование трудовых показателей»

для студентов заочного отделения специальности

 «Экономика труда»

Контрольная работа по анализу и моделированию трудовых показателей (АМТП) предназначена для студентов 5 курса заочной формы обучения, специальности «Экономика труда».

Контрольная работа по АМТП состоит из двух разделов.

Первый раздел содержит 2 задания, в которых необходимо рассчитать недостающие показатели в табл,1,1 и в табл.1.2.

Второй раздел  содержит задания 2.1 и 2.2, в которых необходимо построить факторную модель, позволяющую определить влияние факторов на результативный показатель. Факторный анализ производить способом цепных подстановок с использованием аналитических таблиц  2.3. и 2.4.
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1 Анализ производительности труда.

Производительность труда является показателем эффективности, плодотворности затрат живого труда. В целях эффективного использования главной производительной силы – трудовых ресурсов – необходимо иметь объективные показатели и методы измерения производительности труда, четкое представление об основных факторах и резервах роста производительности труда и оценке их влияния на нее, методах планирования и прогнозирования производительности труда. 

1.1 Показатели и методы измерения производительности труда

Показателями производительности живого труда являются выработка – количество продукции (работ, услуг), произведенной в единицу времени, и трудоемкость – затраты времени на производство единицы продукции. Между данными показателями существует обратно пропорциональная связь. Методы измерения производительности труда зависят от способов измерения вырабатываемой продукции. Применяются следующие методы: натуральный (условно-натуральный), стоимостной и трудовой. 

Предлагаемые в данном разделе задачи имеют целью научить студентов использовать взаимосвязь показателей для нахождения неизвестных величин, определять уровни производительности труда при различных методах ее измерения и характеризовать динамику данных показателей. 

Следует иметь ввиду, что решение предлагаемых задач базируется на знании студентами основных положений теории статистики, а именно определении индекса показателей производительности труда, объема, численности и т.д., взаимосвязь между индексами, темпов роста, прироста и абсолютного прироста.

Задание1.1

На основе взаимосвязи показателей выработки и трудоемкости продукции определить неизвестные значения показателей, указанные в каждом из вариантов, используя исходные данные табл.1.1.

Табл..1.1

	Показатели
	Ед.

изм.
	Варианты 

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Темп прироста трудоемкости Тпр t
	%
	-20
	
	
	
	-15
	
	
	
	
	10

	Темп прироста 

выработки      Тпр в
	%
	
	20
	
	
	
	-25
	
	
	
	

	Трудоемкость изделия

В о.п.* t1
	мин
	
	
	15
	
	
	5
	
	
	4
	

	Трудоемкость изделия

в б.п. t0
	мин
	15
	
	
	
	
	
	4
	
	
	

	Темп роста трудоемкости изделия

.Тр t0
	%
	
	
	80
	
	
	
	
	
	90
	

	Темп роста выработки

Трв
	%
	
	
	
	115
	
	
	
	95
	
	

	Выработка часовая

в о.п. Вч1 
	шт.
	
	10
	
	
	
	
	18
	12
	
	

	Выработка часовая

в б.п. Вч0
	шт.
	
	
	
	10
	6
	
	
	
	
	20


* Здесь и далее:

            о.п. – отчетный период,

            б.п. – базисный период.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ

Определение выработки:
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где О – объем продукции

       Т – количество затраченного труда (человеко-часы, человеко-дни, сред-несписочная численность рабочих).

Трудоемкость- величина, обратная выработке:
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Задание.1.2.

На основе исходных данных, приведенных в табл. 1.2., рассчитаем уровень производительности труда в базисном и отчетных периодах условно – натуральным методом

 и показатели, характеризующие динамику производительности труда.

Таблица  1. 2.

	Показатели
	Ед.

изм
	Варианты

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Объем продукции А в б.п. ОА 0
	Тыс. шт.
	1000
	1500
	3000
	2500
	2000
	3500
	1400
	2400
	1600
	1200

	Объем продукции А в о.п. ОА 1
	Тыс.

Шт.
	1100
	1200
	2500
	3000
	2500
	4000
	1600
	2000
	2200
	1500

	Объем  продукцииБ в б.п О б 0 
	Тыс.

Шт.
	900
	2500
	1500
	2000
	1500
	2500
	2000
	1700
	1800
	3000

	Объём продукции Б.в. о.п. Об1


	Тыс. шт.
	800
	2800
	1300
	1500
	1800
	2000
	2500
	2000
	1600
	2500

	Объём продукции В.в. б.п. Ов0
	Тыс. шт.
	500
	800
	600
	550
	1200
	800
	900
	850
	1200
	1200

	Объём продукции В.в.  о.п. Ов1
	Тыс. шт.
	600
	500
	900
	1000
	1300
	700
	750
	650
	1000
	1500

	Нормативная трудоёмкость 1 изд. А thа
	Нор- мо-ч
	0,25
	1
	0,1
	0,3
	0,45
	0,12
	1,25
	0,2
	0,3
	1,2

	Нормативная трудоёмкость 1 изд. Б thб
	Нор- мо-ч
	0,5
	1,2
	0,15
	0,6
	0,6
	0,24
	0,5
	0,4
	0,9
	0,6

	Нормативная трудоёмкость 1 изд. В thв
	Нор- мо-ч
	0,75
	1,5
	0,25
	0,15
	0,15
	0,48
	0,75
	0,6
	0,6
	0,4

	Производительность труда в б.п. ПТ0
	Тыс. шт.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Производительность труда в о.п. ПТ1
	Тыс. шт.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Численность в б.п. Ч0
	Чел.
	100
	110
	200
	150
	200
	180
	220
	100
	150
	160

	Численность в о.п. Ч1
	Чел.
	90
	130
	220
	140
	205
	170
	230
	80
	140
	170

	Индекс производительности труда I пт
	%
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ

При расчете производительности труда по условно – натуральному методу объем продукции определятся как сумма произведений объема различных видов продукции и соответствующих коэффициентов перевода:

О=ОА+ОБ*КБ/А+ОВ*КВ/А                                                 (1.7)

Коэффициенты перевода КБ/А  и   КВ/А Получается путем сопоставления показателей, характеризующих какой-либо общий признак отдельных видов продукции Б,В (например, трудоемкость продукции, вес, содержание какого-либо вещества в составе и т.д.), со значением соответствующего признака у продукции, принятой за базу сравнения (А).

В нашем случае приведенные коэффициенты КБ/А и КВ/А определяются соотношением нормативной трудоемкости продукции А,Б,В, т.е.
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    соответственно    
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.2 Способы детерминированного факторного анализа.

Все явления и процессы хозяйственной деятельности взаимосвязаны, одни из них непосредственно связаны, другие – косвенно. Одни из них можно рассматривать как причину, другие – как результат. Например, на объем выпускаемой продукции оказывают влияние следующие факторы: численность работников, среднегодовая выработка одного рабочего. 

Под факторным анализом понимается методика комплексного и системного изучения, а также измерение воздействия факторов на величину результативных показателей. Детерминированный факторный анализ представляет собой методику исследования влияния факторов, связь которых с результативным показателем носит функциональный характер.

Одной из задач факторного анализа является моделирование взаимосвязей между результативными показателями и факторами, которые определяют их величину.

Моделирование –это один из важнейших методов научного познания, с помощью которого создается модель (условный образ) объекта исследования.Сущность его заключается в том, что взаимосвязь исследуемого показателя с факторными передается в форме конкретного математического уравнения.
Кроме детерминированного имеется стохастический анализ, который представляет собой методику исследования факторов, связь которых с результативным показателем является неполной вероятностной (корреляционной). Одним из наиболее распространенных способов факторного анализа является способ цепных подстановок.

 Определим влияние на объем валовой продукции следующих факторов: численность рабочих и среднегодовая выработка. Составим алгоритм решения этой задачи:

Объем валовой продукции: ВП = КР * ГВ, где

КР – численность рабочих

ГВ – среднегодовая выработка.

Исходные данные: плановая численность рабочих 1000 человек, фактическая – 1200 человек. Плановая среднегодовая выработка рабочего 160 т. р., фактическая – 200 т.р.

1. Подставляем плановые показатели: ВП пл = 1000*160=160000 т.р.

2. ВП усл = КР ф * ГВ пл = 1200*160=192000 т.р.

3. ВП ф = 1200*200000=240000 т.р.

Фактически объем валовой продукции возрос на 80 млн. р. На это изменение повлияло 2 фактора: рост численности и рост выработки 1 рабочего.

Метод факторного анализа позволяет выделить влияние каждого фактора на результат, т. е. за счет увеличения количества работников объем валовой продукции увеличился на 32 млн.р., а за счет увеличения среднегодовой выработки рабочего – на 48 млн.р.

Задание 2.1.

     Проанализируйте использование фонда рабочего времени рабочих. Используя способ цепных подстановок, определите какие факторы и как повлияли на изменение величины фонда рабочего времени рабочих. Сделайте выводы.


Таблица 2.1.

	Показатели


	Варианты

	
	
	1
	
	2
	
	3
	
	4

	
	2004
	2005
	2004
	2005
	2004
	2005
	2004
	2005

	1. Среднегодовая 

численность рабочих, чел.
	300
	310
	320
	330
	420
	410
	640
	620

	2. Отработано одним рабочим за год дней
	210
	206
	210
	190
	212
	209
	204
	209

	3. Средняя

продолжительность

рабочего дня, час
	7,6


	7,9


	7,5


	7,9


	7,5


	7,7


	7,8


	7,9




Продолжение таблицы 2.1.

	1.

2.

3.
	Варианты

	
	
	5
	
	6
	
	7
	
	8
	
	9
	
	10

	
	2004
	2005
	2004
	2005
	2004
	2005
	2004
	2005
	2004
	2005
	2004
	2005

	
	960
	980
	450
	455
	580
	610
	680
	650
	1200
	1240
	3200
	3300

	
	215
	212
	217
	210
	215
	209
	206
	210
	210
	190
	205
	209

	
	   7,4


	7,6


	7,3


	7,5


	7,8


	7,7


	7,3


	7,4


	7,3


	7,8


	7,6


	7,5




Задание 2.2.

     Проанализируйте уровень производительности труда одного работника промышленно-производственного персонала (ППП). Используя способ цепных подстановок определите, какие факторы и как повлияли на изменение производительности труда одного работника ППП.


Таблица 2.2.

	Показатели


	Варианты

	
	
	1
	
	2
	
	3
	
	4

	
	план.
	факт.
	план.
	факт.
	план.
	факт.
	план.
	факт.

	1. Объем производства

продукции, тыс.руб.
	70000
	78000
	72000
	75000
	95000
	102500
	135000
	147000

	2. Численность

работников ППП, чел.
	410
	412
	430
	440
	520
	510
	2050
	2060

	2а. в т.ч. рабочих, чел.
	300
	310
	320
	330
	420
	410
	640
	620

	3. Отработано одним

рабочим дней в году
	210
	206
	210
	190
	212
	209
	204
	209

	4. Средняя 

продолжительность

рабочего дня, час.
	7,6


	7,9


	7,5


	7,9


	7,5


	7,7


	7,8


	7,9




                                                                                          Продолжение таблицы 2.2

	
	Варианты

	
	
	5
	
	6
	
	7
	
	8
	
	9
	
	10

	
	план.
	факт.
	план.
	факт.
	план.
	факт.
	план.
	факт.
	план.
	факт.
	план.
	факт.

	1.

2.

2а.

3.

4.
	198000
	203000
	98000
	101000
	120000
	128000
	170000
	175000
	230000
	245000
	640000
	655000

	
	1250
	1260
	503
	498
	730
	740
	860
	870
	1500
	1530
	3800
	3850

	
	960
	980
	450
	455
	580
	610
	680
	650
	1200
	1240
	3200
	3300

	
	215
	212
	217
	210
	215
	209
	206
	210
	210
	190
	205
	209

	
	7,4


	7,6


	7,3


	7,5


	7,8


	7,7


	7,3


	7,4


	7,3


	7,8


	7,6


	7,5




для анализа используйте следующие аналитические таблицы.
Анализ использования.фонда рабочего времени

                                              табл 2.3.
	Показатели
	Фактически
	Отклонение

(+, -)
	Темп роста, %

	
	Прошлый год
	Отчетный год
	
	

	А
	1.
	2.
	3.
	4.

	1.Среднегодовая численность рабочих, чел.
	
	
	
	

	2.Отработано одним рабочим за год дней.
	
	
	
	

	3. Средняя продолжительность рабочего дня,час
	
	
	
	

	4 Годовой фонд рабочего времени,час
	
	
	
	

	5. Влияние на годовой фонд рабочего времени изменения:

а). среднегодовой численности рабочих;

б) отработанных одним рабочим дней в году;

в) средней продолжительности рабочего дня.
	X
X
	X
X
	
	X
X

	
	
	
	
	


Производительность труда одного работающего  на предприятии.

                                                                                                                                     табл.2.4.

	Показатели
	Фактически
	Отклонение

(+, -)
	Темп роста, %

	
	Прошлый год
	Отчетный год
	
	

	А
	1.
	2.
	3.
	4.

	1. Объем продукции (работ, услуг) в сопоставимых ценах, тыс. руб.
	
	
	
	

	2. Среднесписочная численность работающих, чел.
	
	
	
	

	3. Среднесписочная численность рабочих, чел.
	
	
	
	

	4. Удельный вес (коэффициент) рабочих в составе работающих
	
	
	
	

	5.Отработано одним работником дней в году
	
	
	
	

	6.Средняя продолжительность рабочего дня в часах
	
	
	
	

	5. Среднегодовая выработка одного работающего, тыс. руб.
	
	
	
	

	6. Среднечасовая выработка одного рабочего, тыс. руб.
	
	
	
	

	7. Влияние на среднегодовую выработку одного работающего изменения:

а). удельного веса рабочих в составе работающих;

б) отработанных одним рабочим дней в году;

в) средней продолжительности рабочего дня;

б). среднечасовой выработки одного рабочего
	X
X
Х

Х
	X
X
Х

Х
	
	X
X
Х

Х


� EMBED Equation.3 ���
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